

МОГИЛЕВСКАЯ МИЛИЦИЯ В БОРЬБЕ С АНТИСОВЕТСКИМИ ВЫСТУПЛЕНИЯМИ И БАНДИТИЗМОМ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ 20-х ГОДОВ XX ВЕКА

В первой половине 20-х годов XX века одной из наиболее интересных страниц в истории рабоче-крестьянской милиции является деятельность могилевской милиции по борьбе с антисоветскими вооруженными формированиями. История данной борьбы богата многочисленными примерами мужества и героизма сотрудников милиции, трудных побед над орудовавшими на территории Могилевщины вооруженными отрядами, преследовавшими не только политические, но и исключительно уголовные интересы.

Данный период характеризуется использованием антисоветскими формированиями всех форм контрреволюционной борьбы: контрреволюционные мятежи, террористические акты, диверсии и вооруженные нападения на стратегически важные объекты и организации, физическая ликвидация руководителей новой власти, запугивание партийных и комсомольских активистов, антисоветская пропаганда и агитация.

Первая половина 20-х годов XX века для Могилевщины характерна активным привлечением сотрудников милиции к уничтожению вооруженных анти-советских формирований и отрядов, носивших как политическую, так и уголовную окраску. В литературе указываются примеры гибели в схватке с напавшими на местечко Краснополье в ноябре 1920 года бандами Савицкого, Котова и Белохвостова, начальника милиции Александра Ивановича Савекина и милиционера Карасева. Тяжело раненный Савекин был сожжен на костре, а Карасев убит.

В 20-е годы прошлого столетия на территории Быховского уезда действовали банды Богдановича и Онуфриева. И только благодаря исключительной отваге и мужеству сотрудников милиции они были уничтожены. В проводимых операциях особо отличились милиционеры Плиндов, Войтов и Орлов, который был смертельно ранен.

Наиболее успешным этапом в этой деятельности является 1924 год, когда на территории Могилевского округа были ликвидированы отряды Шевченко, Рыжикова-Бестужева, Иванова и др. Деятельность указанных вооруженных групп, безусловно, была сопряжена с совершением ими уголовных преступлений (грабежи, убийства партийных и советских активистов, работников милиции и т. п.), но проводимая ими деятельность носила и политическую направленность, они взаимодействовали между собой и имели связь с заграничными антисоветскими организациями.

Вооруженная группа Иванова, помимо совершаемых ею уголовных деяний, распространяла агитационные материалы против советской власти. Так, в августе 1924 года после нападения на Фащевское лесничество по ходу своего передвижения участники отряда распространяли польские воззвания к демобилизованным красноармейцам с призывом к расправе с коммунистами и комиссарами. При нападении на Локутянское почтовое отделение ими была изъята часть газет и литературы, а вместо их оставлены польские газеты «За свободу» и листовки «Красноармейцы», которые призывали население к расправе с коммунистами и комиссарами. Деятельность «политбанды Иванова» была прекращена совместными усилиями милиции и ГПУ в сентябре 1924 года.

Ряд сотрудников могилевской милиции погибли в борьбе с антисовестским вооруженным формированием, возглавляемым Шевченко. В столкновениях с ним погибли при исполнении служебного долга сотрудники могилевской милиции Елынич, Орлов и Василевский. Шевченко был ликвидирован 4 сентября 1924 года, когда в результате разведки было установлено, что Шевченко находится на хуторе Горбачи Круглянской волости. Дом, где он находился, был окружен сотрудниками милиции. На предложение сдаться бандиты ответили отказом. Был убит милиционер Царенков. Тогда агент уголовного розыска Василевский проник в дом и убил Шевченко. Президиум ЦИК республики объявил благодарность начальнику милиции БССР и сотрудникам, принимавшим участие в ликвидации банды Шевченко. Семья Царенкова, погибшего во время операции, получила денежное пособие, а также постоянную работу.

В периоды активных антисоветских вооруженных проявлений милиция практически прекращала всю другую свою деятельность. Наглядным доказательством этому служит доклад в сентябре 1924 года начальника Могилевской окрмилиции: «В настоящее время конный резерв весь полностью в расходе, остался один только дежурный с одной строевой лошадей...посты по городу сняты, за исключением двух наиболее важных. Административная работа в Шкловском, Чаусском, Луполовском и Могилевском районах на время оперативных действий затормозилась вследствие того, что люди заняты в боевых отрядах».

В последние годы Министерством внутренних дел республики сделано многое по увековечиванию героического прошлого органов внутренних дел, достаточно изучен период борьбы с бандитизмом в первые годы существования советской рабоче-крестьянской милиции. Однако процессе изучения архивных документов все еще устанавливаются некоторые новые сведения о том времени, в том числе и ранее неизвестные имена милиционеров, погибших в те годы. Так, в докладе начальника Могилевской уездной милиции от 14 июня 1924 года на совещании с участием начальников волостных милиций и

городских отделений указывалось об убитых бандитами милиционерах Васине и Лавренове, сведения о которых отсутствуют в книге «Память», изданной в 2007 году.

В 1925 году сотрудниками костюковичской милиции была обнаружена и уничтожена уголовная банда «Ильюшки», которая ранее чинила беспорядки в Орловской губернии. Осенью этого же года – банда «Щупа», действовавшая с 1919 года на территории этого уезда. Вскоре было покончено и с бандой «Ясука», у членов которой было изъято большое количество оружия. Деятельность указанных банд носила исключительно уголовный характер.

Об активной вовлеченности могилевской милиции в борьбу с антисоветскими вооруженными формированиями свидетельствует тот факт, что за 1919–1924 годы при исполнении служебных обязанностей погибло 27 работников милиции республики и 74 получили ранения. Из этого количества практически каждый третий погибший и каждый седьмой пострадавший были представителями могилевской милиции (без учета потерь среди милиционеров Бобруйского и Калининского округов). Количество погибших милиционеров Могилевского округа в 1924 году составило 2 работника командного состава и 4 рядовых милиционера. Эти данные свидетельствуют о том, что могилевская милиция в первой половине 20-х годов XX века понесла наибольшие потери в борьбе с вооруженными антисоветскими формированиями и 1924 год являлся наиболее напряженным в этой деятельности.

Таким образом, борьба с антисоветскими вооруженными формированиями на территории республики в силу сложившихся объективных причин была длительной и упорной. В первой половине 20-х годов XX в. сотрудники могилевской милиции проявили истинные образцы мужества, стойкости при исполнении служебного долга и самоотверженности в борьбе с преступностью. Героические примеры из истории борьбы могилевской милиции с бандитизмом и антисоветскими выступлениями целесообразно использовать в процессе проведения работы по профессионально-нравственному и патриотическому воспитанию молодого поколения белорусской милиции, а также в профориентационной работе с учащейся молодежью.